



## 罗东新明村村民响应移风易俗支持项目建设 多年道路隐患解决了 淤积排洪渠疏通了

■本报记者 黄俊涛  
通讯员 庄川林 文/图

裁弯取直拓宽道路,整治疏通排洪渠……最近,罗东镇新明村一片热火朝天的景象,项目建设持续推进。值得一提的是,村民对村里的项目建设都十分支持,积极参与建设,主动捐资、让出土地。

### 无偿迁移祖墓 消除道路安全隐患

14日,记者来到新明村土楼边角落落。在新明村大路山至布厝墘路口,原本位于此处的一座百年祖墓已经被拆除。

新明村党支部书记刘泉发告诉记者,这座祖墓至今已有200多年历史。祖墓地处村主干道下坡及拐角位置,从墓旁到美井路段都需要经过此处,且毗邻池塘,存在较大的安全隐患。

记者看到,这里是一个三岔路口,路口有个下坡的急转弯,且紧靠一个池塘。附近村民告诉记者,此前就有人开车不慎掉进池塘。

为彻底消除隐患,保障村民出行安全,新明村委会多年来反复走访群众做工作,希望将祖墓进行迁移,但因涉及人口众多,始终无法实施。

“今年来,村两委多次倡导移风易俗,通过广播、标语、横幅、彩绘、宣传单等方式进行宣传。经商讨,村民集体同意将祖墓进行迁移。”新明村委会主任刘灵敏告诉记者,8月中旬,祖墓完成了迁移。村里筹资30多万元,将该路段裁弯取直,并将三岔路口从4.5米拓宽到7.5米。

50多岁的村民刘宗土告诉记者



新明村整治重建侯垵圳排洪渠。

者,祖墓是他们家族开基祖宗的坟墓,家族延续至今已有10代。为了方便乡亲出行,他和族人刘明奇等人开始做宗亲、长辈们的思想工作。

刘明奇说,这些年来,村里一直不断完善基础设施,变得越来越美。“作为村里的一员,我们更应该做点力所能及的事情,共同建设美丽乡村。”

“目前,我们正在池塘边修砌挡土墙,道路拓宽项目将于下周开始动工。”刘泉发说。

### 拆除庭院和鸡鸭圈 捐资20万整治排洪渠

在新明村金大门公宫边,2米多宽的侯垵圳排洪渠贯穿新明村,通过石马宫直达罗溪。几名工人

正热火朝天地在排洪渠两侧铺设石块。

“这条侯垵圳长约2公里,既是村里的排洪渠,也是一条灌溉水渠。”刘泉发告诉记者,今年来,为了提升罗溪水质,改善新明村的人居环境,村里决定对侯垵圳其中300米段进行整治。

62岁村民刘丙丁告诉记者,15年前,村里曾筹资对侯垵圳进行清淤,但随着时间推移,侯垵圳长满了野草。不仅如此,侯垵圳两边的村民纷纷在上面盖起庭院,修建鸡鸭圈。风一吹,就能闻到一股恶臭味。

“台风‘莫兰蒂’期间,由于侯垵圳淤积,我家被水淹了半米高。”刘丙丁笑着说,现在村里对侯垵圳进行清淤后,干净多了,猪圈鸡鸭圈拆除后,周边变得更漂亮了。这次他捐资

5000元支持村里进行整治。

刘泉发告诉记者,整治工程总投入50多万元,其中需自筹20多万元。得益于近年来移风易俗的宣传,村民都表示支持与认可,纷纷无偿拆除自家的鸡鸭圈20多间、10多间庭院,一家加工厂、一条私人水泥路,并自发捐资20多万元,让工程得以在今年8月底顺利施工。

“拆除鸡鸭圈和庭院后,我们在排洪渠两岸砌筑石块,并进行清淤。如今排洪渠宽达2米、深达1.5米。项目已经完成90%,预计月底全部完工。”刘泉发告诉记者,修建排洪渠意义重大,既提升了罗溪上游溪流的水质,又大大改善了人居环境。项目完工后,村两委还将进行微景观改造,种植花草,修建防护栏及跨圳小桥,方便村民休闲散步。

## 乡贤响应移风易俗向学校捐资400万

### 梅山格内小学建发综合楼力争明年5月投用

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 刘超婷 文/图) 昨日,在梅山镇格内小学建发综合楼项目施工现场,7名工人正在抓紧钉模板,加快施工进度。该综合楼总投资约400万元,预计明年5月投入使用。

格内小学校长陈文图告诉记者,建发综合楼项目在国庆期间开工,目前正在对综合楼1楼的柱子进行装钉模板,16日就可以浇筑水泥,17日至19日预计1楼楼板将完成钢筋捆扎、模板装订及水泥浇筑。

为了确保项目按时保质保安全,陈文图等人还经常到现场进行监督。“我们将加快推进项目建设,争取在年底完成综合楼的外墙装修,明年5月完工并投入使用。”陈文图说。

陈文图介绍,建发综合楼将作为学校日常教育教学之用。综合楼落



成之后,将大大改善学校办学条件,更好地服务格内村村民及外来务工人员。

工程总投资约400万元。格内村党支部书记戴志生告诉记者,综合楼项目的建设资金由乡贤戴建发先生全额捐资。

原来,2019年12月5日,乡贤戴建发回到格内村,得知格内小学教学成绩进步很大,教育教学成绩位居全镇前列,但随着发展,学生人数不断增加,班级从原来的6个增加到12个,教室紧缺,他便决定做公益回报社会。为此,他和家人商量,决定响应移风易俗新风尚,把准备乔迁新居宴请亲朋好友的落成庆典活动简办,捐资400万元给格内小学建设综合楼。

村民得知学校要建设综合楼后,同样十分支持,主动迁移5座坟墓、50多个“金”,让综合楼项目得以顺利落地。

## 泉州市总工会调研组到南安 调研产业工人技能培训基地工作

本报讯 (通讯员 陈晓岚 记者 洪丽燕) 近日,泉州市总工会党组成员、副主席江永清带队到南安调研产业工人技能培训基地与泉州工匠工作室建设工作。南安市总工会党组书记、常务副主席黄永红陪同调研。

调研组一行赴南安职业中专学校调研产业工人技能培训基地工作,并为其授予“泉州市产业工人技能培训基地”牌匾。随后,调研组还走访赖海峰泉州工匠工作室、苏清良泉州工匠工作室,详细了解工作室的运行管理、活动开展、制度建设等情况,共同探讨更好地发挥工匠工作室作用的思路举措。

据悉,南安市总工会主动融入市委人才“港湾计划”,推动改革技能人才评价模式,引导企业在关键岗位、工种培养高技能人才,让广大职工有施展才华的舞台,注重从广大一线劳动者中培育、挖掘各级劳模、工匠、金牌工人,帮助符合条件的优秀人才申报南安市高层次人才。近年来,通过市总工会积极培育,共有28名优秀人才获得申报高层次人才的资格,让高技能产业工人在南安“名利双收”。

## 霞美沃柄村“封山育林”2495亩

本报讯 (通讯员 连燕海 记者 赖香珠) 14日,霞美镇沃柄村举行2020年度“封山育林”工程项目立牌活动。霞美镇政府相关负责人、林业站工作人员、沃柄村两委、镇村两级护林员等参加立牌活动。

项目建设地点位于沃柄村的连理寨,封育总面积为2495亩。主要建设内容包括封山育林位置图、增设标志牌、宣传牌6块、人工抚育栽树200亩。封育类型为乔灌型,封育区内树种主要为松树、香樟、木荷、香枫、大叶相思等,封育措施为采用全封,封育时间为2020年8月起。

据悉,为加强封育区管护力度,乡镇林业站与村委会签订封山育林责任书,明确责任、权利和义务;封育期内将加强管护人员的培训,定期、定点进行有害生物的监测和防治;将加强封育区的巡查和管护力度,加大森林防火宣传。

## 康美开展节后人居环境综合治理

本报讯 (记者 吴晓艳 通讯员 黄赟) 连日来,康美镇组织城市管理综合执法大队康美中队、派出所、家园办等相关部门,开展节后人居环境大整治。

记者了解到,此次整治行动主要针对南洪公路两侧、学校周边、农贸市场、康美旧大桥桥头等市容违法集中区域进行全面检查,禁止沿街商户店外经营、乱悬挂、流动摊贩占道经营等行为。截至15日,共纠正占道经营70余处,教育劝阻店外经营13家,清理户外广告牌35块。

同时,针对渣土车“滴洒漏”现象,康美镇采取白加黑定点设卡与机动巡查相结合的方式,在南洪公路、省道215线、创意大道等主要路段设卡检查运输车辆,共查处渣土车“滴洒漏”1起。

(上接1版)

洪濑镇党委书记林燕斌告诉记者,自项目三期启动建设以来,洪濑镇党委政府主动作为、迎难而上,不等不靠、多方筹资,克服资金短缺等问题,并发动在外乡贤积极捐资1500多万元,确保了这条民生道路建设得以顺利实施。

“洪都公路通车对我们的发展非常有意义。”王亏星介绍,洪都公路缩短了村民去泉州、南安市区近2公里路程。“这条路也是我们村的致富路,盘活了福林村180多亩的荒地,流转给了专业种植户,增加了村民及村集体的收入,加快了村里基础设施的完善与建设。”

洪都公路的建设,只是洪濑近年来加快交通基础设施建设的“冰山一角”。在上级党委政府的大力支持下,洪濑交通基础设施建设日新月异,突飞猛进,纵三线省新至梅山公路、兴泉铁路、省道215线提级改造,东大路白改黑、县道339线改造提升、国省干线横八线洪濑段等一大批上级重点道路基础设施项目先后启动建设,特别是随着泉州至永春高速公路规划正式获批,洪濑外交

通格局将得到新优化,一个互联互通、高效便捷的交通网络正在加快建设。

### 产业升级 全力打造宜业小城镇

道路通,百业兴。

随着路网的拉开,洪濑发展驶入一条康庄大道。对此,林燕斌说,洪濑今后的发展要走一条从产业到新型城镇的高质量发展之路,“城镇升级、产业升级、社会治理创新”三位一体同步推进,促进产城互动、产城融合,打造洪濑经济社会发展的“升级版”。

自从洪都公路通车以来,盘活了公路两边的土地,洪濑镇更是因地制宜,引进了伊瓦特机器人设备制造有限公司、厦兴机械等多家企业入驻。

近日,记者来到位于洪都公路边上的伊瓦特机器人设备制造有限公司。生产车间内,工人们正忙着生产制造机器人。

“我们2017年开始入驻施工,去年8月投产,产能5000多万元。目前,每个月可

以生产300多台机器人。听说洪都公路将打通连接到洛江区,这样将大大减少我们的运输费用,加快公司的发展。”伊瓦特机器人设备制造有限公司总经理王运军说。

林燕斌告诉记者,伊瓦特机器人设备制造有限公司和厦兴机械自去年建设投产后,效益明显。其中,厦兴机械去年年产值突破2个亿,纳税达1000多万元。伊瓦特机器人设备制造有限公司的产能也达到5000多万元。

目前,洪濑镇辖区内共有工业企业400多家,涵盖妇幼用品、鞋服、纺织、化工、食品、装备制造等主导产业。通过整合要素资源,洪濑镇加快推进康雪洪组团发展,提升洪都工业区“一区七园”新格局,成功引进了一批优质项目落地投产。

### 要面子更要里子 大力提升居民生活品质

百业兴则人居旺!

在洪濑镇扬美村中心村,一块占地3000多平方米的荒地正在改建中。扬美

村党支部书记徐争红告诉记者,为了提升村民生活品质,扬美村筹资300多万元开展片区改造。

“我们村从来都没有一个广场,没有一个公园。如今我们通过改造,将大大丰富村民的业余生活。”徐争红说。

据悉,中心村休闲广场将配备扬青武术馆、革命老区纪念馆、南音馆、老协会活动中心、健身器材等多功能建筑。

“我们村还创新引进智慧烟控系统、智慧用电系统,通过4G网络接入村部网格化服务中心,时刻为企业服务。如今,扬美村几乎每家企业都安装了这2个系统,未来我们还将向沿街店铺进行推广。”徐争红说。

记者了解到,为了大力提升居民生活品质,在城镇建设方面,洪濑镇高质量推动“泉州市小城市培育试点”工作,御江墅府、源昌“龙阁湾”等41个小城镇项目建设多点开花。怀南片区、联兴公司、洪星社片区、下新厝片区等一批镇区改造项目也正有序推进,东溪沿岸防洪堤建设成群众休闲的好去处,梅溪流域整治后水质达到Ⅲ类标准……随

着公共服务设施不断完善,整个城镇的“面子”和“里子”正一点一滴悄然变化。

林燕斌说,这些年来,洪濑镇投入近亿元铺埋污水管道,接入污水处理厂;梅溪流域整治效果显著,在2019年全省流域治理考评中是泉州市唯一一个取得“优秀”的项目;东溪流域洪濑段更是铺设了步行栈道,并进行了绿化、亮化、美化,每天晚上吸引了很多居民健身散步,欣赏美丽的东溪。

除了优雅的居住环境外,洪濑镇美食也是闻名遐迩。近年来,洪濑镇党委政府利用洪濑深厚的商贸底蕴和美食文化品牌,推进美食旅游产业发展规划,举办了三届洪濑美食文化节,促进美食文化资源向旅游资源转化、融合,全力打造美食休闲旅游特色小镇。

“我们计划将洪濑旧桥修建成一座圆梦廊桥,总投资2个亿。圆梦廊桥将成为洪濑镇美食的网红打卡点。我们将在廊桥两侧1楼开设美食店面,2楼以上开设电影院、酒楼等娱乐场所,将洪濑所有的美食集中在这里,打造一个休闲美食特色小镇。”林燕斌说。



简明新闻

15日,泉州市召开全市预防重特大道路交通事故专项整治动员部署暨第四季度道安工作视频会议。南安市设分会场组织收听收看,副市长、公安局局长陈俊杰参加会议。视频会后,南安召开会议,部署落实下阶段道安工作。(记者 李贵灵)